

工作简报

2012年第1期
(总第39期)

培训动态

中心举办2012年CLEAR-SHIPDET首期培训.....	3
中心举办“SHIPDET绩效评价与绩效预算专题培训”.....	4
中心与KDI等合作举办“农村社会发展”系列远程国际培训.....	4
评价与结果学习地区中心秘书处致函感谢中心的工作.....	5
中心2011年能力建设活动简况.....	6

合作交流

中心2012年度发展战略研讨会在北京召开.....	7
中心参加评价与结果学习地区中心（CLEAR）2012会议.....	8
亚洲开发银行区域经济一体化办公室专家访问中心.....	9
世界银行亚太区副行长办公室顾问访问中心.....	10
中心参加世行学院E-learning工作会议.....	10

■ 培训动态

中心举办2012年CLEAR-SHIPDET首期培训

由评价与结果学习地区中心（CLEAR）、亚太财经与发展中心(AFDC)以及影响评价倡议组织（3IE）共同主办的影响评价培训班于3月6日在上海国家会计学院开班。来自东南亚地区以及太平洋岛国的近20多个国家的55名学员参加了此次培训。此次课程将重点讲授如何利用影响评价作为政策制定以及提高项目设计的工具，尤其重点关注如何开展项目的评价工作，以及项目评价实践相关技术层面的问题，包括如何管理评价团队，如何规划和数据采集等。

CLEAR秘书处负责人Nidhi Khattri女士，3IE执行主任Howard White先生，课程主要授课专家——明尼苏达大学Paul Glewwe教授以及亚太财经与发展中心李扣庆副主任出席了开幕式并致辞。

Nidhi女士在致辞中表示，此次课程是在CLEAR框架下举办的首次以影响评价为主题的课程，在项目的筹备阶段获得了各主办方的大力支持，特别是AFDC的项目团队为课程的组织和实施付出了大量的努力。她表示虽然课程只有两周时间，但是课程的结束并不意味着交流的终止，项目团队将建立网上互动的空间，供学员们交流讨论在实施影响评价过程中所遇到的困难和问题，为学员提供持续的辅导。Howard White先生用生动幽默的举例来说明了影响评价作为政策制定工具的重要性，并希望获取3IE资助的来自太平洋岛国的学员们能够认真学习影响评价方面的知识和技能。Paul Glewwe教授在致辞中希望来自世界各地的学员进行广泛的交流，对于课程的设计和 content 提出宝贵的建议，以进一步完善该培训项目的课程设计。

李扣庆副主任在致辞中首先对各合作主办机构、授课教师以及各国学员表示热烈欢迎。随后，他简要介绍了亚太财经与发展中心近年来在绩效评价的能力建设方面所做的工作，并介绍了为国内的财政官员以及国外的官员和专业评价人员举办的上海国际发展评价培训项目的基本情况。最后，他希望来自五湖四海的学员不仅在上海学习到知识，同时对于中国，上海有更全面、深入的了解，并将在这里结下的友谊继续传播下去。

此次培训是2012年在财政部国际司指导下，AFDC与CLEAR等合作开展的首个品牌培训项目，作为CLEAR在东亚地区的合作伙伴，AFDC将在未来进一步整合资源，提供更多元化的评价课程。（吴宁沁）

中心举办“SHIPDET绩效评价与绩效预算专题培训”

近年来，国际社会大力推行以结果为导向的公共部门管理，以提升政府部门的决策与资源分配能力。为帮助亚洲发展中国家建立结果导向的计划和预算体系，进一步提升公共部门管理能力，2012年3月26日，由中国财政部和亚洲开发银行（ADB）主办，发展绩效管理亚太区协作网（APCop-MfDR）和亚太财经与发展中心（AFDC）共同承办的“SHIPDET绩效评价与绩效预算专题培训”在上海国家会计学院正式拉开帷幕。

本次为期五天的培训共汇聚了来自孟加拉国、不丹、印度、尼泊尔、斯里兰卡、柬埔寨、印度尼西亚、老挝、泰国、越南、菲律宾和中国等12个国家的47名政府官员与专业人士，其中多数代表来自各国的财政或规划部门。

此次培训的主讲专家Allen Schick教授现为美国马里兰大学公共政策学院的资深教授，他曾是美国国会预算改革领导小组的高级顾问。Schick教授结合其在预算领域的实践经验和学术研究，深入浅出地给学员讲解了计划和预算之间的联系、如何实施结果导向的预算、中期财政支出框架的逻辑和利弊、财政分权制度下的预算改革等议题。

培训的另一个主讲专家是来自菲律宾大学经济学院的Joseph Capuno教授。他结合六个实际案例向学员系统介绍了发展结果导向的监测与评价体系，并着重带领学员学习了几种常见的评价方法。

此次培训班在培训模式的设计上更注重学员的知识分享与经验交流。除了两位专家授课外，来自不丹、斯里兰卡、尼泊尔、孟加拉国、印度尼西亚和菲律宾六个国家的学员还就各国财政、计划及预算体系与发展进行了相关案例交流。学员在两位专家的指导下，就培训模块的各个议题开展了小组讨论，并进行了小组成果汇报，充分交流了各国在绩效评价和绩效预算方面的宝贵知识与实践经验。（陈宝莲）

中心与KDI等合作举办“农村社会发展”系列远程国际培训

3月9日及21日，中心（AFDC）与世界银行、韩国发展研究院（KDI）、世界银行东京发展学习中心（TDLC）共同举办了两期“农村社会发展”系列远程国际培训，来自

印尼、印度、孟加拉国、巴布亚新几内亚、中国、日本、韩国等13个国家的近300名代表通过全球发展学习网络（GDLN）参加了培训和讨论。

在3月9日举办的首期培训中，来自韩国、中国和印度尼西亚的三位专家分别介绍了各自国家促进农村社会发展的措施和成就。韩国专家介绍了该国上世纪70年代开展的新农村运动的情况，以及该运动的持续影响；中国专家介绍了我国新农村建设的背景、目标、发展模式、存在的问题和启示；印尼专家介绍了该国全国社区赋权计划管理和运作的核心要点，分享了从计划实施中得出的经验。3月21日举办的第二期研讨会则紧密围绕提高农村生产力这一主题，邀请了来自世界银行、韩国、日本等国家和国际机构的专家介绍相关的举措和经验。世界银行专家介绍了其在农村创新体系方面的研究成果，包括全球农村创新体系的现状、问题与各国经验案例，以及农村创新体系投资面临的挑战。韩国专家分享了该国促使该国粮食增产的绿色革命的主要因素。日本专家介绍了日本近百年来农业的发展成就，并分析了主要原因。（杨超）

评价与结果学习地区中心秘书处致函感谢中心的工作

3月18日，评价与结果学习地区中心（CLEAR）秘书处负责人致函AFDC，对由李扣庆副主任领导的AFDC团队为日前结束的“影响评价培训班”的系列出色工作表示感谢，并对AFDC在推进亚洲地区监测与评价领域发展所做出的持续贡献给予了高度肯定和赞扬。

来函译文如下：

尊敬的李院长、彭主任、赵博士：

我谨代表CLEAR秘书处和世行团队，对您以及您所带领的AFDC/SNAI团队在过去两周和我们成功地合作主办《影响评价：设计、管理与实施》课程表示衷心的感谢。我们对课程的实施过程以及结果都非常满意。通过与AFDC的合作，该课程共吸引了50余名学员来参与学习影响评价这一日益重要的评价方法。我们的团队在和许多学员的交流中获悉，该课程帮助他们了解了影响评价这一评价领域较高级的主题，而在其

他地方很难找到类似的培训。

此外，本次培训的学员分布也极为广泛，除了来自中国、越南、菲律宾、印度尼西亚、老挝等亚洲国家，还有许多来自亚洲之外的例如太平洋岛国、澳大利亚、委内瑞拉、南非、瑞典等国家的学员。AFDC/SNAI能够出色的接待如此多样化背景的学员令我们印象深刻。AFDC的员工在培训期间和学员们建立了融洽、良好的职业关系，并结下了个人友谊，他们中的很多人今后很可能会在全球更广阔的监测与评价圈内定期进行互动。众多学员都评价道，AFDC/SNAI员工的职业精神，出色的协调能力，一流的教学设施，以及热情的款待都给他们留下难忘的印象，对此我们也深表赞同。

最后，我想对你们在推进亚洲地区监测与评价的发展所做出的持续贡献表示感谢。五年前，你们和我们共同发起了“上海国际发展评价培训项目”（SHIPDET），如今在影响评价领域你们又做出了新的探索，这些举动不仅会使评价在中国能够植根和发展，也同样能够影响其他亚洲国家以及亚洲之外的国家。

感谢您和您出色的团队，同时也特别感谢本课程的协调人吴宁沁成功地组织了本次培训。

Nidhi

CLEAR秘书处负责人

中心2011年能力建设活动简况

2011年，AFDC上海本部在财政部的领导下，在外交部、商务部等有关部委的大力支持下，积极配合财经外交工作，紧密围绕国际国内财经热点问题，大力整合国内外专家资源，面向APEC、10+3以及中越、中缅、中柬等多边、双边机制积极开展能力建设活动，在相关活动组织的数量和质量等方面均取得了明显进步，在构建知名国际交流平台，传播我发展理念，引进国外先进经验，增进我与有关国家之间的相互理解与合作等方面，起到了一定的作用。中心全年共组织举办了33次各类活动，包括19期面授培训和14期远程培训，共有4275人次参加了AFDC举办的各类活动，其中境外人次达到1352人次。1140人次现场参加了中心在上海、深圳、乌鲁木齐、东京、河内等地举办的培训活动，其中境外598人次；3135人次参加了远程培训，其中境外754人次。

■ 合作交流

中心2012年度发展战略研讨会在北京召开

2012年3月20日，中心（AFDC）发展战略研讨会在北京召开。财政部国际司张文才副司长、人教司张猛副司长、国际司各处室负责人，外交部国际司和亚洲司及商务部国际司相关负责人以及AFDC上海本部和北京分部的部分人员参加了本次会议。会议由张文才副司长主持。

会上，彭润中处长首先代表AFDC上海本部介绍了2011年工作情况和2012年工作计划。2011年，在财政部等中央部委各级领导的关心指导下，在上海国家会计学院及中心北京分部的大力支持下，上海本部配合财经外交工作，紧紧围绕国际国内财经热点问题，大力整合国内外专家资源，面向APEC、10+3、CAREC以及中越、中缅、中柬等多双边机制积极开展能力建设活动，在相关活动组织的数量和质量等方面均取得了明显进步，在构建知名国际交流平台，传播我发展理念，引进国外先进经验，增进我与有关国家之间的相互理解与合作等方面，起到了积极的作用。中心全年共组织举办了33次各类活动，参与人数达4275人次，其中境外1352人次，主要工作成效体现在：打造SHIPDET品牌，创建CLEAR-SHIPDET；配合多边外交，积极开展多边框架下的培训；积极开展双边合作，增进睦邻友好关系；联手地方财政部门，进一步提升我在CAREC中的影响；突破时空制约，采用远程手段推进知识合作。

周强武副主任介绍了北京分部工作进展情况：2011年北京分部在信息上报和网站建设上取得了重大突破，共刊印“情况反映”54期、编发“一周财经”31期，并出版了《透视2011-中国与世界经济热点问题》研究合集。

与会的国际司领导，有关处室负责人及外交部、商务部的与会人员对AFDC所做的工作给予了充分肯定，并对AFDC2012年的工作及未来发展提出了很多建设性的意见和建议。大家认为目前AFDC已初步形成了“立足亚太、面向世界”的格局，要突破APEC的框架，在东亚峰会、G20、上海合作组织、金砖国家等平台下开展更多有针对性的多边和双边能力建设活动。

中心李扣庆副主任和北京分部周强武副主任在发言中表示，本次战略研讨会在国际国内形势发生重大变化之际召开，对AFDC把握国内外形势，整合国内外资源，更有针对性地服务于财经外交和国内经济建设，具有十分重要的意义。与会代表为AFDC提

供了许多具有前瞻性的建议，中心将认真总结和消化，进一步加强与相关单位的沟通、交流，完善2012年工作计划，并做好AFDC未来几年的规划。

人教司张猛副司长就AFDC人事基本情况、预算管理体制等做了详细说明，他希望上海本部与北京分部加强沟通协调、理顺关系、分工协作，发挥各自的优势，取得更大的成绩。

研讨会由财政部国际司张文才副司长做总结发言。他指出，自2004年成立以来，AFDC取得了丰硕的成果，无论是培训的数量和质量，还是影响力与覆盖面都已经取得了长足的发展。AFDC正在通过自身的努力与创新不断地进步与成长，并逐步走向成熟的国内国际知名财经交流平台与智库。2012年，AFDC还要继续打造区域和次区域内知名的知识合作平台，在全球各方局势变化多端的背景下，更好地服务于我财经外交工作。同时他对AFDC今后的工作提出了五点要求：一是要“稳中求进”，在稳定业务增长的同时，进一步有所突破、有所创新；二是要“突出重点”，结合我财经外交主旋律和热点问题，有重点地在相关领域内开展能力建设活动；三是要“多双边结合”，分析两种合作模式的战略重点，结合国内财经外交需求，选择重点战略国家和合适议题开展工作；四是要“多方合作”，进一步扩大国内外合作伙伴，建立专家队伍网络，紧密跟踪国际形势的发展；五是要“多加宣传”，进一步加大宣传力度，扩大AFDC影响力，更好地服务于我财经外交工作大局。（石文岚）

中心参加评价与结果学习地区中心（CLEAR）2012会议

2012年1月15-17日，中心李扣庆副主任和彭润中处长参加了在加纳首都安卡拉举行的“评价与结果学习地区中心（CLEAR）”会议。

此次会议由CLEAR秘书处召集，加纳公共管理学院（GIMPA）具体承办，来自各区域中心、非洲发展银行、洛克菲勒基金会等机构代表三十余人参加了此次会议。会议讨论了CLEAR的发展与合作问题，主要包括：CLEAR的发展愿景与战略、CLEAR的发展方向及可持续性、如何打造CLEAR的品牌、CLEAR区域中心咨询委员会的作用、CLEAR工作文件及具体要求等。

会议期间，各CLEAR区域中心分别报告了近期的工作进展情况及存在的问题。李

扣庆副主任代表AFDC报告了中心2008年以来在绩效评价能力建设方面工作的开展情况及面临的挑战。他在会议发言中指出，在中国财政部的领导和支持及世行、亚行的配合下，CLEAR-SHIPDET基于上海国际发展评价培训项目（SHIPDET）这一平台，2007年以来已累计为三十多个经济体及国际和地区机构培训了1200多名官员和专业人员，在相关研究方面也开展了一些工作。他在发言中强调，与其他区域中心一样，CLEAR东亚中心也面临着发展挑战，如资金不足等。他希望CLEAR秘书处能够在推进各区域中心之间的合作、经验共享及资金支持等方面，发挥更多的作用。会议期间，中心还与CLEAR秘书处负责人Nidhi女士就CLEAR秘书处与AFDC的合作等问题交换了看法，双方表示将在中国财政部及世行、亚行等相关机构的支持下，加强合作，继续发挥SHIPDET平台的作用。

CLEAR作为世行倡导的全球评价学习与应用合作网络，目前已经设立了南亚、拉美、非洲法语区、非洲英语区及东亚五个区域中心，此次会议是继巴黎和南非会议后的第三次会议。会议决定，下一次区域中心会议将于今年夏天在非洲的突尼斯举行。（彭润中）

亚洲开发银行区域经济一体化办公室专家访问中心

1月20日，亚洲开发银行区域经济一体化办公室专家Hoe Yun Jeong先生和区域合作专家胡杏兰女士访问中心（AFDC）和上海国家会计学院。中心李扣庆副主任接待了来宾。

来宾首先参观了校园并重点考察了培训和住宿等设施，对学院美丽的风景、先进的教学设施和住宿环境连连赞许。在随后的会谈中，双方就2012年的合作进行了磋商，重点讨论了分别将于7月和9月共同举办的“债券市场发展”研讨会和“区域金融监管”培训班的筹备工作。

2011年12月李扣庆副主任率团访问了亚行，与亚行多个部门就合作达成了意向。此次亚行来访进一步商定落实了双方在12月份讨论的一些合作项目。（石文岚）

世界银行亚太区副行长办公室顾问访问中心

2月21日，世界银行亚太区副行长办公室顾问及全球发展学习网络亚太区主任Phil Karp先生一行访问AFDC，李扣庆副主任会见了客人，并就双方今年在远程培训项目方面的具体合作事宜进行了商谈。

Phil Karp先生首先介绍了双方即将共同举办的世行拉美区域首席经济学家研究报告发布会的准备情况，并表达了世行拉美区域希望与AFDC加强合作，开展后续合作的意愿。李扣庆副主任表示中心将做好报告发布会的相关工作，并且愿意与世行拉美区域开展后续合作。

2012年7月，GDLN亚太区域年会将由AFDC与世界银行联合在上海国家会计学院举办。双方通过远程视频会议，与GDLN亚太区域年会筹备组成员共同讨论了该会议的具体筹备工作细则，并实地考察了学院住宿、餐饮及会议设施等。（杨超）

中心参加世行学院E-learning工作会议

2月27日，世界银行学院E-learning工作会议在世界银行中国代表处举办。世界银行学院亚太区项目部主任Joyce Msuya、项目经理Sheila Jagannathan及世行学院中国代表处官员等到会。来自国家发改委培训中心、财政部干部教育中心、国开行教育培训局、清华大学、国家行政学院、国家信息中心、中国国际扶贫中心、全国市长研修学院、中国中小企业信息网等十多家合作机构参加了该会。亚太财经与发展中心彭润中处长与王颖参加了会议。

会上，世界银行学院亚太区项目部主任Joyce Msuya女士首先致开幕辞。Sheila Jagannathan女士介绍了世界银行学院网络学院（E-institute）发展概况及对中国能力建设的影响。她在发言中表示，世行学院E-institute的愿景是打造一个全球化虚拟学习平台，为各地区的合作伙伴提供高质量学习内容和知识资源。目前，世行学院开发的课程涉及政府管理、医疗健康、城市化、发展、公共事业市场化、气候变化等领域。

在案例交流与经验分享环节，王颖代表AFDC介绍了全球发展学习网络-上海远程学习中心以及上海国家会计学院远程教育网的发展情况与经验。AFDC在国际远程培训中所构建的“全球视野+区域分享+中国经验”相结合的模式，以及根据共同关心的

问题，设计以需求为导向的远程知识产品的理念，得到与会代表的广泛关注。上海国家会计学院远程教育的培训规模快速发展、丰富多样的业务类型及优质服务等，也受到与会代表的充分关注与重视。西部开发远程学习网、全国市长研修学院、卫生经济网、国家行政学院代表也分别介绍了各自在课程开发与网络建设方面的经验。

在E-learning发展与开发技术交流部分，全景塞斯科技与会代表介绍了“云计算”趋势下E-Learning发展模式和技术应用的探讨。与会代表与世行学院还就课程开发与本土化等问题进行了交流与讨论。（王颖）

责任编辑：彭润中
本期编辑：刘晓强
电话：021-69768238 传真：021-69768233
地址：中国上海市青浦区蟠龙路200号
邮政编码：201702
电子邮件：afdc@afdc.org.cn
网址：www.afdc.org.cn
